



策划 顾玉杰 王健

# 汩汩水声不止 河岸芳泽不绝

□记者 何晴 邱一帆 李凤霞 侯俊豫/文 刘俊涛/图



一条大河，名曰沙颍；碧水东流，浩浩汤汤。沙颍河见证了城乡沧海桑田，承载了宝贵的文化记忆。对沿岸而言，是流动的文化，更是发展的希望。

近两年，淮阳区委、区政府围绕市委、市政府建设沙颍河生态经济带的工作部署，精心谋划，科学研判，以沿河文化、生态、产业为抓手，一条集休闲、观光、旅游为一体的生态经济带雄姿初现。

## 源远流长“玉腰带”

和煦的阳光照在蜿蜒流淌的沙颍河上，波光粼粼的河面平静而又开阔，鸭子在水中嬉戏，摆渡的船夫在缓缓穿行。这里便是沙颍河畔边的文学小镇——新站镇，也是著名作家孙方友和墨白笔下的“陈州”“颍河镇”原型。在新站镇，游客会置身文学世界中，看到令人拍案惊奇的孙方友作品故事园区，欣赏着舞台上正活跃着的他创造的艺术人物……

乘着沙颍河生态经济带建设的东风，这座全国重点镇提前做足规划，在高举“文学小镇”大旗的同时，努力打造“沙颍河观光带”旅游区，实施文化立镇、旅游兴镇战略，走文旅联姻之路。在实施环节，与乡村振兴政策等精准对接，聚合文学要素，突出特色，避免同质化。同时，该镇将乡村记忆、民俗文化、民间传说、自然风光等乡土元素巧妙地融入文旅活动，相继举办孙方友文学创作纪念活动、乡村巨变文学作品征集、颍水读书会，以及敬老文艺演出、舞龙庆新春、广场舞大赛等文旅节庆活动。

依托沙颍河及文化资源，新站镇还全力打造了颍水晓畔农场。项目占地面积220亩，位于新站镇王楼行政村，分为驿站和休闲农场两部分，休闲农场又涵盖了房车露营地和特色采摘园。通过农旅融合、文娱互动、民宿体验、特色美食、沉浸式研学活动等，打响沙颍河（淮阳段）特色旅游招牌，为乡村产业振兴奠定了坚实的基础。

发展露营旅游，颍水晓畔农场具有独特优势。新站镇紧邻沙颍河，有高铁淮阳南站，随着周口民用机场的建成，将形成水陆空三位一体的交通格局。“依靠多年的发展，新站镇的基础设施建设越来越完备，为露营经济发展提供了完备的要素支撑，也为研学、观光提供了新的基地。”相关负责人介绍。

“颍水晓畔农场紧邻沙颍河，营地面积较大，游客也不密集，周边露营设备、娱乐设施都比较全，很适合拍照片、发视频，也很适合带孩子来玩。”游客王峰表示，露营体验良好。

目前，新站镇正依托沙颍河生态经济带的优势，以“文化+旅游”为突破口，打造“文学小镇”，加强旅游设施建设，以旅助农、以旅兴农，开创了田园观光、乡村度假、休闲农业、研学旅游的多样化乡村旅游产品，为乡村振兴赋予了新动能。



新站码头

## 一泓碧水“绿腰带”

纵观沙颍河（淮阳段），河道蜿蜒曲折，钟灵毓秀。

逢着假期，三五好友相约绕沙颍河生态经济带（淮阳段）骑行。在堤顶路两侧1.5米路肩区域内，春季可见树冠圆整、枝条柔软的馒头柳；夏季可赏叶大荫浓、树姿优美的法桐；秋季可遇颜色鲜艳、风雅别致的红枫；冬季可看干形通直、树形美观的白蜡。堤顶路边坡撒播的约627亩狗牙根草、格桑花，与行道树交相呼应，让骑行之路愈发有趣。河滩地播种的1401亩油菜，让“油菜花开满地黄，丛间蝶舞蜜蜂忙”的动人景象在沙颍河生态经济带（淮阳段）成为现实。

沙颍河生态经济带（淮阳段）全长约31公里，途经新站镇、朱集乡、豆门乡3个乡镇。沿河而建的3

个驿站为往来游客提供了“家的温暖”。新站驿站项目占地166亩，规划建设研学采摘、休闲垂钓、景观庭院、少儿观景、亲子营地、露天影院、停车场等。朱集驿站占地10亩，规划建设休闲垂钓、景观庭院、少儿观景、加油站、停车场等，目前已做好地基。豆门驿站，占地15亩，规划建设休闲垂钓、景观庭院、亲子营地、停车场等，已重新选址，正在进行拆迁评估。

美景有了！驿站建了！环境也要跟得上！

如今，在沙颍河生态经济带建设的带动下，淮阳区持续开展沙颍河沿线垃圾清理和人居环境整治工作，打造“村庄美、田园美、庭院美”的宜居环境，全力绿化美化居住环境。沙颍河生态经济带（淮阳

段）的沿岸环境质量显著提升！在沿岸的朱集乡杜埠口村，村内主干道及村间小路均铺设水泥路，路面干净，墙体粉刷统一，每走几步都能见到垃圾桶。据了解，截至目前，淮阳区累计出动机械2980次、人员1.2万余人次，清理私搭乱建368处，整治沿线坑塘、闲置废弃院落376处，清淤疏通河道沟渠5条，清理垃圾100余吨，墙体罩白8.8万平方米，栽植绿化树木1.9万余株。

一排排行道树营造出色彩缤纷、四季皆景的美丽景观；一座座驿站、游园等便民服务设施的建设，为群众创造了良好的出行和休闲环境；一个个村庄“脱旧衣穿新装”，变身美丽乡村，沙颍河生态经济带生态、观光价值凸显。

## 沿河一岸“金腰带”

近年来，豆门乡围绕农耕文化做文章，以丰富的水资源谋划产业布局，充分利用田园景观和乡土文化，把观光农业与休闲旅游结合起来，在市民中拥有很高的知名度，更成为市民周末休闲的热衷选项，带火

了乡村旅游，该镇也成为新的网红打卡地。

据了解，豆门乡重点推进了城市近郊棚室休闲观光农业发展，草莓、食用菌、火龙果、樱桃及花卉类休闲农业生产，下好产业发展这盘“大棋”。在体现自然生

态美的基础上，开发具有特色的农副产品及旅游产品，以供游客观光、游览、品尝、购物、参与农作、休闲、度假等多项活动，形成具有特色的“观光农业旅游地”。

（下转5版）